Опубликовано: Шестые Берсовские чтения. Екатеринбург: Издательство Квадрат, 2011. С. 250-259.
С. Савченко, О. Ромен

Свердловский областной краеведческий музей, Екатеринбург

Музей Человека, Париж

ШИГИРСКАЯ КОЛЛЕКЦИИ БАРОНА ДЕ БАЯ В МУЗЕЕ ЧЕЛОВЕКА
 
(ПАРИЖ, ФРАНЦИЯ)
Шигирская коллекция – одна из известных археологических коллекций России – включает собрание древних изделий из органических материалов, сохраняющихся только при определенных температурно-влажностных условиях. На большей части территории Евразии подобные предметы не найдены. Создание коллекции случай исключительный. Она была собрана рабочими золотых приисков в конце XIX – начале XX вв. на одноименном торфянике (ныне окрестности г. Кировграда, Свердловской области). Эти находки, известные научной общественности с 1879 г., стали первыми торфяниковыми древностями, открытыми в России. В данной работе будут рассмотрены артефакты из кости, рога и дерева коллекции шигирских древностей, хранящейся в Музее Человека.
Коллекция была вывезена в Париж французским исследователем бароном де Баем Амуром-Огюстом-Луи-Жозефом-Бертелло, так звучит его полное имя, или Иосифом Августовичем, как его называли в России. Летом 1895 года, путешествуя по России от Волги до Иртыша, барон впервые посетил Екатеринбург. Вместе с ученым секретарем Уральского общества любителей естествознания (УОЛЕ) Онисимом Егоровичем Клером, сопровождавшим гостя по просьбе пермского губернатора, он совершил три экскурсии на известные археологические и природные памятники Урала. 18 июля состоялась его поездка на Шигирский торфяник (Де Бай. 1897. С. 7-8). На юго-восточном берегу Шигирского озера барон де Бай нашел каменный топор, а Главное правление Верх-Исетских заводов, в состав которых входила эта территория, передало ему все находки, остававшиеся еще в это время на приисках (Толмачев. 1914. С. 159). В 1896 г. барон вновь побывал в Екатеринбурге и 26 - 27 июня посетил шигирские прииски. Во время поездки «…было найдено несколько больших каменных точил на юго-восточном берегу Шигирского озера и одно – на западном берегу, к северу от речки Варги». Коллекцию музея УОЛЕ де Бай пополнил ископаемыми костями птиц, рыб и млекопитающих, собранными им на отвалах Шигирского прииска. Шигирские древности, наряду с материалами других археологических памятников России, увезенными И.А. де Баем во Францию, были временно выставлены в Париже в Музее Человека, а затем переданы в Музей Естественной истории (Толмачев. 1914 С. 159-160). В настоящее время Музей Человека является филиалом Музея Естественной истории.
В коллекции шигирских древностей барона де Бая, хранящейся в Музее человека, насчитывают более 60 артефактов из органических материалов. Подавляющее большинство свыше 50 единиц составляют изделия из кости. Небольшими сериями представлены предметы из рога и дерева. Подавляющее большинство изделий из кости около 40 экземпляров, все предметы из рога и цельный деревянный дротик изготовлены каменными орудиями. Металлическими орудиями обработаны небольшая серия костяных артефактов и все деревянные изделия за исключением дротика.
 Среди костяных предметов, сделанных каменными инструментами, больше половины составляют наконечники стрел как цельные, так и составные с пазами для микропластин-вкладышей.

Цельные наконечники стрел принадлежат четырем типологическим группам:
Игловидные наконечники стрел (6 экз.) включают два длинных массивных наконечника округлого сечения с уплощенными остриями и короткими коническими насадами (Рис. 1, 1); короткий уплощенный наконечник овального сечения с клиновидным насадом (Рис. 1, 3); два длинных наконечника (целый и обломок) округлого сечения с длинным тонким коническим острием, массивной нижней частью стержня и коническим насадом; обломок тонкого наконечника овального сечения с асимметричным коническим насадом. Игловидные наконечники имели широкое распространение по всей территории лесной зоны Евразии. Наиболее ранние из них известны на памятниках позднего палеолита и мезолита от Западной Европы до Восточной Сибири (Kozlowski J., Kozlowski S. 1975; Жилин. 2001; Мочанов. 1977). Длинные массивные орудия округлого сечения с коническим насадом характерны для мезолита Восточной Европы. Реже там встречаются короткие наконечники округлого сечения и уплощенные (Жилин. 2001. Рис. 3-4). На Урале короткий игловидный наконечник с клиновидным насадом найден в мезолитическом слое Шайтанской пещеры (Чаиркин., Жилин. 2005. С. 268). Длинный наконечник округлого сечения с длинным тонким коническим острием происходит из погребения № 68 позднемезолитического Оленеостровского могильника (Гурина. 1956. Рис. 34, 16). На Урале они известны пока только среди шигирских находок. Игловидные наконечники длинные и короткие многочисленны в лесной – лесостепной зоне Евразии в неолите и раннем металле (Брюсов. 1952; Lozovski. 1996. Fig. 21; Зимина. 1996; Мурашкин. 2007; Молодин. 2001; Окладников. 1960). 

Наконечники стрел с утолщенной головкой. Длинные наконечники с утолщенной головкой и стержнем между головкой и насадом (Рис. 1, 4) представлены шестью экземплярами (2 целых и 4 обломка). Головки правильной биконической формы с рельефным кольцевым пояском или уступом в их наиболее широкой части. Острия конические, в одном случае с массивным оттянутым жалом. Насады конические и клиновидные. Один наконечник имеет биконическое утолщение на стержне. Территория распространения наконечников с утолщенной головкой и стержнем между головкой и насадом ограничена лесной зоной Восточной Европы от Восточной Прибалтики до Зауралья, где они бытуют на протяжении мезолита (Жилин. 2001. Рис. 7-9; Савченко. 2007); лесной – лесостепной зоной Западной Сибири до границы с Восточной Сибирью, где они единичны и датируются неолитом – эпохой металла (Молодин. 2001. C. 13, 18, 52; Молодин и др. 1980. С. 181). На Урале такие наконечники помимо шигирских находок есть на Кокшаровско-Юрьинской I и II стоянках, мезолитические слои которых предположительно датируются концом пребореального – бореальным периодом. Наконечники с утолщенной головкой и биконическим утолщением на стержне имеют единичные аналогии в Верхнем Поволжье на мезолитических памятниках Становое 4, слой III – конца пребореала и Озерки 16 – бореального периода (Жилин. 2001. С. 66). На Урале кроме шигирских древностей такой наконечник есть в позднемезолитическом III культурном слое Второй Береговой торфяной стоянки (Савченко. 2011а. Рис. 6, 7).
Короткие наконечники с утолщенной головкой без стержня между головкой и насадом, датируемые неолитом – ранним металлом, в коллекции имеются в двух экземплярах. Один – с головкой биконической формы с рельефным пояском. Верхний длинный конус головки завершается длинным утолщенным коническим жалом. Нижний короткий конус декорирован ступенчатой токарной обработкой в виде концентрических кругов. Насад наконечника клиновидный с поперечными нарезками с двух сторон. У второго наконечника головка неправильной формы, напоминающей биконическую, уплощенная с кольцевым уступом, острие с трехгранным оттянутым жалом и клиновидный насад. Наконечники близкие по форме первому орудию, но без оттянутого жала и с токарной обработкой на нижней половине верхнего конуса, найдены в неолитическом погребении из грота на Камне Дождевом на р. Чусовой (Сериков. 2009. Рис. 8, 2-5). Разные варианты изделий похожих на первый наконечник – с оттянутым жалом и без него, с токарной обработкой на верхнем или нижнем конусе или без нее, а также формы аналогичные второму наконечнику найдены в слоях неолита – ранней бронзы пещерных святилищ Камня Дыроватого и Лобвинской (Сериков. 2009. Рис. 53, 55; Чаиркин., Жилин. 2005. С. 256), значительная серия их есть в шигирских материалах (Савченко и др. 2010. Рис. 3). Разные типы и варианты коротких наконечников с утолщенной головкой бытуют в Восточной Европе в эпоху неолита – раннего металла, но прямых аналогий рассматриваемым наконечникам там нет (Lozovski. 1996. Р. 51; Vankina. 1999. Fig. LXXVII-LXXXVII).
Узкие плоские наконечники. Узкий плоский симметричный наконечник стрелы имеет длинное узкое перо подтреугольного сечения, на острие сечение пера становится ромбическим, и клиновидный насад. Подобные наконечники имеют аналогии в материалах мезолита – раннего металла лесной зоны Восточной Европы и Сибири (Жилин. 2001. Рис. 10, 3-9; Vankina. 1999. Fig. LXVIII; Горюнова и др. 2004. Рис. 20).
Узкие плоские асимметричные наконечники стрел каплевидного сечения с прямым обушком и противоположным острым краем (6 экз.) образуют типологический ряд – орудия с острым режущим краем без нарезок и зубчиков; орудия с мелкими поперечными нарезками на остром крае; орудия с очень мелкими клювовидными зубчиками на остром крае; орудия с частыми, примыкающими друг к другу небольшими клювовидными зубцами. Подобные наконечники большими сериями представлены в шигирских материалах СОКМ и Гос. Эрмитажа (Савченко и др. 2010. Рис. 3, 16-19), но на Урале и на других территориях они пока больше нигде не найдены. Возможно, эти наконечники являются специфической местной формой. Вопрос об их датировке остается открытым.
Наконечник стрелы с зубцами представлены однорядным орудием с двумя зубцами у острия (Рис. 1, 2). Верхний зубец низкий треугольной формы сливается с острием, нижний зубец, отделенный от верхнего небольшим расстоянием, ромбической формы. Наконечник имеет стержень подпрямоугольного сечения, завершающийся коротким коническим насадом. Серия подобных наконечников с разным количеством зубцов имеется в шигирских материалах (Савченко и др. 2010. Рис. 3, 20-21), близкие формы единично встречаются в мезолите – неолите Восточной (Жилин. 2001. Рис. 18, 4, 6; Vankina. 1999. Fig. XXXV, 4).
Вкладышевые наконечники стрел (3 экз.). Узкие плоские асимметричные наконечники (один целый и небольшой обломок средней части орудия) принадлежат подварианту с одним длинным пазом. Целый наконечник (Рис. 1, 5) имеет прямой обушок и дугообразный режущий край, на котором прорезан паз. Асимметрия орудия выражена в верхней части у острия, в нижней половине оно вполне симметрично. Поперечное сечение наконечника овальное. Паз начинается от острия и завершается на стержне на значительном расстоянии от клиновидного насада, у конца паза нанесены две поперечные нарезки. Сечение паза U-образной формы. В пазу сохранились кремневые микропластины-вкладыши темно-серого цвета, полученные отжимом с одного нуклеуса. Вкладыши закреплены с помощью матового темно-серого клеящего вещества. Вкладыши представляют собой медиальные фрагменты микропластин правильной огранки. Микропластины без вторичной обработки, за исключением первой от острия, у которой верхний выступающий угол скошен мелкой крутой дорсальной ретушью. Судя по отпечаткам на клеящем веществе в пазу, у острия и в конце паза стояло еще по одному вкладышу. Такие наконечники являются наиболее широко распространенным специфическим уральским мезолитическим типом, на других территориях они пока не известны. В Зауралье они найдены в мезолитических слоях Лобвинской пещеры (Чаиркин., Жилин. 2005. С. 260), Кокшаровско-Юрьинских I и II стоянок, в IV культурном слое Второй Береговой торфяной стоянки (Савченко. 2011а. Рис. 5, 10-15), большое количество их в Шигирской коллекции (Савченко. 2011б. рис. 6) и в пещерном святилище Камень Дыроватый на Среднем Урале (Калинина. 2006. Рис. 1-3). Подобный наконечник был найден в Среднем Приуралье в пещере Подземных охотников (Близнецов и др. 2004. рис. 24). Вероятное время бытования этих наконечников вторая половина пребореального и борельный периоды, возможно, и позже, что подтверждается радиоуглеродными датами конца пребореала-бореала материалов Лобвинской пещеры и IV слоя Второй Береговой стоянки и бореальными датами обломка такого наконечника с Кокшаровско-Юрьинской II стоянки, полученными по кости и смоле из паза.
Однокрылый наконечник с длинным шипом на конце крыла (Рис. 2, 1) с пазом на противоположном крылу крае. Паз начинается от острия и завершается на стержне на 3 мм ниже конца крыла. Сечение паза U-образное. Ширина паза 1,5 мм, глубина - 4 мм. Стержень наконечника овального сечения завершается коротким коническим насадом. Индивидуальной особенностью наконечника является «гребешок» – вертикальное ребро с мелкими поперечными нарезками – на его стержне. Интересно, что в Шигирской коллекции СОКМ на наконечнике другого типа – с утолщенной головкой есть похожий «гребешок», но здесь он помещен на нижний конус головки (Савченко. 2007. Рис. 4, 1). Возможно, это чисто декоративный элемент, но на других уральских наконечниках он не известен. А может быть это личная метка какого-то человека, только один его наконечник попал в Париж, а другой остался в Екатеринбурге. Судя по аналогиям, эти типы орудий могли бытовать одновременно во второй половине мезолита. Однокрылые наконечники с шипом на конце крыла и пазом на противоположном крае с коническим насадом за пределами Урала находят аналогии в среднем и позднем мезолите – раннем неолите лесной зоны Восточной Европы ( Жилин. 2001. Рис. 17, 5-7; Лозовская. 2001; Крайнов., Хотинский. 1977).
Наконечники гарпунов представлены двумя экземплярами орудий одного типа (целый и обломок). Наконечники (Рис. 2, 3) однорядные с крупными частыми зубцами клювовидной формы и коническими насадами подтреугольного сечения, отделенными от пера кольцевым подтреугольным уступом, наиболее выступающим на скругленных углах. Уступ служил для крепления линя. Наконечники с таким насадом единично представлены в Шигирской коллекции Государственного Эрмитажа, в коллекции СОКМ их нет. При раскопках уральских памятников они пока не найдены. Похожие формы имеются в мезолите – неолите Восточной Прибалтики и Белоруссии (Vankina. 1999. Fig. VII; Чернявский. 2001. Рис.3, 2-3).
Зубчатые острия (2 экз.). Однорядные длинные с небольшими редкими зубцами клювовидной формы. Одно орудие прямое имеет шесть зубцов и длинный конический насад. Второе – изогнутое с тремя зубцами на выпуклом крае и длинным уплощенным коническим насадом, вероятно, является наконечником остроги. Разные модификации длинных зубчатых острий с редкими зубцами, служившие наконечниками дротиков или острог бытовали в мезолите – энеолите по всей лесной зоне Евразии (Clark. 1959. Fig. 47, 49; Vankina. 1999. Fig. XVIII, XIX; Жилин. 2001. Рис. 21; Зимина. 1996. Рис. 63, 26). На Урале они известны пока только в шигирских материалах. Для зубчатого острия с редкими клювовидными зубцами из Шигирской коллекции СОКМ получена AMS-дата сопоставимая с поздним неолитом (см. статью Савченко и др. в данном сборнике).
В коллекции имеются 4 фрагмента зубчатых орудий с обломанными насадами. Два из них с небольшими редко поставленными клювовидными зубцами, один – с частыми зубцами треугольной формы. Интересен обломок с очень частыми мелкими зубцами (Рис. 2, 4), образовавшимися в результате того, что острый край орудия был распилен на зубцы наискось с двух сторон. Зубчатые острия с подобными частыми зубцами бытуют в мезолите – неолите Восточной Европы (Vankina. 1999. Fig. XVII; Жилин. 2001. Рис. 22-24; Lozovski. 1996. Fig. 23, 9-10).
Наконечники рогатин. В коллекции имеются два обломка острий орудий, сделанных из продольно разрезанных пополам крупных трубчатых костей. Кончик острия одного изделия уплощен шлифовкой. Такая подправка острия выполнялась для защиты его от повреждений. Этот прием отмечен на ряде подобных предметов из мезолитических памятников Восточной Европы (Жилин. 2001. С. 107) и шигирской коллекции. Орудия имеют многочисленные аналогии на мезолитических и неолитических памятниках лесной зоны Восточной Европы. Больше всего их на памятниках бореального времени (Жилин. 2001. С. 104-105). На Урале два обломка таких орудий найдены в мезолитическом слое стоянки Кокшаровско-Юрьинская II. Для подобного орудия из Шигирской коллекции СОКМ получена AMS-дата бореального времени (см. статью Савченко и др. в данном сборнике).
Кинжал, сделанный вероятно из локтевой кости лося. Клинок плоский асимметричный с тупыми краями, конец острия обломан. Рукояточная часть подпрямоугольного сечения не выделена. Выступы суставной части кости на рукояти стесаны короткими ударами каменного шлифованного тесла, клинок продольно выструган. Это первый на Урале кинжал из локтевой кости. Аналогии ему не найдены. Кинжалы из локтевых костей известны в мезолите Восточной Европы (Жилин. 2001. С. 114), но они другой формы.
Широкий нож из лопатки служил для обработки сырой шкуры или растительного материала. Гребень лопатки и сустав на конце рукояти были удалены, края сломов и губчатая масса выровнены, а рукоять уплощена продольным строганием. Лезвие на правом крае орудия приострено вдоль строганием с двух сторон. Дистальный конец изделия обломан. На левом крае железным ножом, вероятно уже в XIX веке, вырезаны зубцы. Четырьмя экземплярами в коллекции представлены шилья. Три – сделаны из грифельных костей, одно – из обломка другой кости. Эти орудия, возникая в раннем мезолите, существуют на протяжении тысячелетий, не меняя своей формы. Ножи из лопаток широко распространены в мезолите – неолите лесной зоны от Восточной Европы (Жилин. 2001. С. 242) до Зауралья, а шилья доживают до позднего железного века бытуя по всей зоне Восточной Европы и Сибири.
Большинство рассмотренных костяных орудий (наконечники стрел, гарпунов и др.) сделаны из пластин-заготовок из продольно расчлененных трубчатых костей. Основными приемами черновой обработки были продольное скобление и строгание и грубая абразивная обработка. После оформления контура прорабатывались детали. С помощью поперечно пропиленных канавок на утолщенных головках выполнялись рельефные пояски и уступы, на зубчатых орудиях пропиливались или вырезались зубцы, у вкладышевых – прорезались пазы. Завершающими стадиями обработки были чистовое строгание, а также тонкая шлифовка на мелкозернистом абразиве и полировка, вероятно, куском кожи.
Изделия из рога включают скребок по шкуре с веерообразным лезвием и узкой удлиненной рукоятью. Топор (вставка) вытянутый подпрямоугольный в плане, симметричный в профиль, с выпуклым лезвием. Обух и боковые края продольно затесаны шлифованным теслом или стамеской, конец обуха отшлифован, лезвие тщательно зашлифовано и полировано с двух сторон. На лезвии следы рубки дерева. Небольшая кирка (вставка) из отростка рога прямая в плане и асимметричная скошенная в профиль. Один край обуха орудия продольно подтесан короткими срезами. Лезвие тщательно отшлифовано, на нем следы работы по песчаным и каменистым грунтам. Все роговые изделия имеют аналогии в мезолите Восточной Европы от Прибалтики до Верхнего Поволжья (Жилин. 2001), на Урале такие находки пока единичны.
Восемь костяных изделий из Шигирской коллекции барона де Бая сделаны металлическими инструментами. Все предметы обработаны продольным строганием. Кость, судя по очень длинным ровным следам срезов, перед обработкой была сильно размягчена. Завершающей стадией обработки части наконечников стрел стали тонкая шлифовка и полировка. Изделия включают накладку для лука – обломок узкой костяной пластины плоско-выпуклого сечения с закругленным концом, второй конец обломан. Плоская сторона пластины покрыта сплошной косой сеткой из длинных частых глубоких нарезок. Зубчатое острие короткое плоское широкое с одним крупным клювовидным низко расположенным зубцом и широким плоским насадом.
Наконечники стрел (6 экз.) Все типы наконечников были широко распространены в эпоху раннего железного века и средневековья на территории лесной – лесостепной зоны Евразии от Восточной Европы до Восточной Сибири. Они представлены орудием с длинным узким трехгранным пером и длинным стержнем, завершающимся клиновидным насадом. Двумя наконечниками иволистной формы. Один – короткий плоский с пером ромбического сечения, плавно переходящим в клиновидный насад. Другой – с длинным трехгранным пером и клиновидным насадом трапециевидного сечения. Массивным уплощенным наконечником с пером подпрямоугольного сечения, завершающимся коротким четырехгранным острием. Насад орудия клиновидный, сужающийся к концу. Наконечником вытянутой ромбической формы (Рис. 2, 2) потреугольного сечения с пирамидальным укороченным пером и длинным пирамидальным насадом. Обломком заготовки плоского наконечника оформленной продольными срезами железным ножом.
Предметы из дерева (5 экз.) представлены обломком цельного дротика с утолщенной гладкой головкой неправильной биконической формы, сечение головки и древка овальное. Подобные изделия найдены в слоях позднего и среднего мезолита на Второй Береговой торфяной стоянке на Горбуновском торфянике. Обломком средней части весла. Обломком средней части «палки-копалки». Наконечником стрелы однокрылым с коротким шипом на конце крыла, коротким стержнем и косо срезанным с одной стороны насадом.

Деревянный идол (Рис. 3). Одним из самых ярких экспонатов коллекции барона де Бая является третий деревянный идол, найденный на Шигирском торфянике. Он представляет собой антропоморфную фигуру небольшого размера (высота около 43 см, максимальная ширина около 10 см) с очень длинной заостренной верхней частью головы (головным убором?). Верхняя часть головы, надбровные дуги и вытянутый прямоугольный в плане нос, разделяющий щеки, переданы одной слегка выпуклой плоскостью. Лоб не обозначен. Туловище идола не выделено, шея и плечи не показаны. Можно сказать, что туловище отсутствует и голова опирается прямо на небольшие полусогнутые ноги. Глазницы, щеки и нижняя часть лица также переданы одной плоскостью, которая постепенно незначительно понижается в сторону глазниц. Глаза и рот не обозначены. Поперечное сечение идола подтреугольное. На продольное ребро, идущее по центру оборотной стороны идола, нанесено девять поперечных зарубок подтреугольной формы (косой срез и поперечное подрезание), нижняя зарубка соответствует на лицевой стороне примерно середине носа. Возможно, количество зарубок было больше, так как верх головы слегка обломан. 
Прямых аналогий идолу найти не удалось. Рассматриваемая скульптура существенно отличается от других деревянных шигирских идолов. Большой Шигирский идол огромный по размерам имеет тулово в виде доски, на котором помещена целая серия фигур. У него отсутствует такая деталь как ноги. Второй идол представлен объемной головой небольших размеров, которая могла быть как фрагментом деревянной фигуры, так и деталью составного идола, тулово которого сделано из другого материала. По форме эта голова совершенно не похожа на голову идола, хранящегося в Париже. Однако по такому признаку как наличие полусогнутых ног этот идол находит себе аналогии в археологических материалах VI разреза на Горбуновском торфянике, где была найдена серия деревянных антропоморфных фигур небольших размеров. Идолы со слегка согнутыми в коленях ногами представлены там целой фигурой с длинным туловищем без рук, с яйцевидной головой на тонкой шее и фрагментом еще одного идола – части тулова с одной ногой (Гаджиева. 2004. С. 93). Колообразных идолов без ног, связанных с нижней частью культурного слоя, исследователи считают более ранними рубежа неолита – энеолита, а фигуры с согнутыми ногами они относят к аятской культурой развитого энеолита (Раушенбах. 1956. С. 24; Гаджиева. 2004. С. 93, 95). Но у горбуновского идола с согнутыми ногами голова яйцевидная, а не островерхая.
Небольшие деревянные фигуры с островерхой головой, с намеченными в виде выступов руками или без них и полусогнутыми ногами, но с выделенной шеей и плечами, мы видим в этнографических материалах XIX – первой половины XX в. угорских народов Западной Сибири. Они есть среди изображений юнх – духов-посредников; пупих – родовых предков; тонгхов, значительная часть которых богатыри, родовые вожди, военачальники и другие социально значимые лица, почитаемые после смерти (Иванов. 1970. С. 25-26, 28, 42-43). Известно, что в прошлом предки манси и хантов во главе с богатырями (князьями) совершали военные походы на соседние и более отдаленные княжества (Головнев. 1997. С. 109-114). Вероятно, с этим временем связан образ Мир-сусне-хума – всадника в остроконечном шлеме, объезжающего дозором землю. В последние века до нашей эры на территории Западной Сибири появляются железные остроконечные шлемы вытянутой конической формы. Два таких шлема происходят из клада на р. Вагай. По мнению В.Н. Чернецова, остроголовость может быть следствием изображения фигуры в подобном шлеме (Чернецов., Мошинская. 1954. С. 181, 183, 191). Правда, нужно отметить, что среди рассмотренных этнографических параллелей фигуры с островерхой головой не только мужские, но и женские с подчеркнутыми половыми признаками (Иванов. 1970. Рис. 11, 1-2; 13, 1-2). Антропоморфные фигурки, не имеющие туловища, у которых вытянутая овальная или островерхая голова, иногда увенчанная небольшой головой животного, опирается непосредственно на прямые ноги, с руками-выступами (крыльями?), отходящими от места стыка головы и ног, встречаются на территории Западной Сибири в бронзовой пластике кулайской культуры раннего железного века (Кардаш. 2008. Рис.7, 3; Барсова гора. 2002. Фото на обложке). По данным предварительного визуального осмотра, шигирский идол из Музея Человека сделан металлическими инструментами. Определить более точно его возраст поможет радиоуглеродный анализ.
Подавляющее большинство шигирских предметов из собрания Музея Человека находят аналогии в коллекциях шигирских древностей СОКМ и Гос. Эрмитажа. Являясь коллекцией случайных находок, как все шигирские материалы, собранные в конце XIX – XX начале века, Шигирская коллекция барона И.А. де Бая объединила артефакты, относящиеся к разным археологическим периодам.
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Рис. 1. Шигирская коллекции Музея Человека (Париж, Франция). Наконечники стрел. 

1-4 – кость; 5 – кость, кремень.

Рис. 2. Шигирская коллекции Музея Человека (Париж, Франция). 

1-2 – наконечники стрел; 3 – наконечник гарпуна; 4 – фрагмент зубчатого орудия.

Кость.

Рис. 3. Шигирская коллекции Музея Человека (Париж, Франция).

Антропоморфный идол. Дерево.
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