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Информационное письмо

06 июля 2017 года
в Екатеринбурге состоится
круглый стол «Урал в жерновах революции»
в рамках межмузейного проекта «Музей в революции/ Революция в музее»,
посвященного 100-летию революции 1917 года в России.

Место проведения: г. Екатеринбург, Свердловский областной краеведческий музей, ул. Малышева, 46.
Цель проекта: репрезентация и всестороннее осмысление истории революций 1917 года и гражданской войны и создание единого межрегионального культурно-информационного интерактивного пространства дискуссионных площадок в трех регионах России (г.Красноярск, г.Екатеринбург, г. С.-Петербург).  
Предлагаемая проблематика круглого стола:
· методологические проблемы, новые концепции, значение и последствия революции 1917 года в музейном освещении; 
· новые источники и факты в истории революции и гражданской войны;
· личность и революция; 
· революционная повседневность, эмоции и революционное насилие в годы революции и гражданской войны в музейном и архивном освещении;
· выявление основных форм трансляции памяти о революционных событиях и исторических личностях через музейный диалог с посетителем;
· формирование исторической памяти о революции 1917 года;
· образ революционных событий 1917 года в новейшей историографии.

       К участию в работе круглого стола приглашаются: историки, краеведы, культурологи, социологи, специалисты музеев, архивов и библиотек, сфера научных интересов которых связана с региональной проблематикой в контексте общероссийской истории революции.
Заявки на участие принимаются   в срок до 01 мая 2017 г. вместе с тезисами выступления (объёмом не более 1 600 знаков) по адресу: ural1917-2017@mail.ru.
Форма заявки прилагается. Рабочий язык круглого стола – русский. 
Оргкомитет оставляет за собой право отклонить сообщения, не отвечающие тематике круглого стола.
Оплата расходов, связанных с участием в круглом столе, - за счёт командирующей организации (кроме специально приглашенных экспертов, кураторов и модератора). 
Заезд участников – 05 июля 2017 года.
Докладчики, приглашенные оргкомитетом для участия в круглом столе, должны предоставить текст доклада в электронном виде на русском языке не позднее 19 июня 2017 года.
Обязательные требования к оформлению текстов: объем не более 20 000 знаков, шрифт Times New Roman, кегль - 14, интервал - 1,5; сноски концевые (кегль-12), нумерация сплошная.
Принятые к публикации доклады войдут в сборник материалов по итогам работы круглых столов в Красноярске (март 2017 г.), Екатеринбурге (июль 2017 г.), Санкт-Петербурге (ноябрь 2017 г.).
Контактная информация: Екатеринбург, ул. Малышева, 46. Тел. (343) 376–47–84; email: ural1917-2017@mail.ru.  Куратор - заместитель генерального директора по научной работе Корепанова Светлана Анатольевна; ученый секретарь СОКМ – Максимовских Евгения Владимировна.
