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С.Н. Савченко, М.Г. Жилин
СЛЕДЫ РИТУАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПРИБРЕЖНОЙ ЧАСТИ
МЕЗОЛИТИЧЕСКИХ СТОЯНОК В СРЕДНЕМ ЗАУРАЛЬЕ И ВЕРХНЕМ ПОВОЛЖЬЕ
Как показали исследования торфяниковых стоянок в Среднем Зауралье и Верхнем Поволжье, их культурные слои нередко являются прибрежными частями поселений, располагавшихся на берегах древних озёр. Раскопки заторфованных прибрежных частей дают возможность получить широкий спектр изделий из органических материалов, не сохраняющихся на сухом берегу. Находки свидетельствуют, что на прибрежных участках обычно располагались производственные площадки по изготовлению орудий, выделке шкур, обработке дерева и т.д., места разделки охотничьей добычи и уловов, накапливался производственно-бытовой мусор. Здесь часто встречаются деревянные колья, забитые в озёрное дно, а также остатки рыболовных сооружений. Иногда фиксируются настилы, проложенные через топкое болото.

Помимо предметов утилитарного назначения встречаются и находки неутилитарного характера. Это скульптурные изображения, сакральные предметы или символы власти, а также утилитарные вещи, помещённые в древности в такие условия, что обстоятельства находки могут говорить об их особом назначении.
Следы совершавшихся в древности ритуальных действий, если они проводились на поселениях не на специальных культовых площадках, распознать сложно. Тем не менее, при исследовании ряда торфяниковых стоянок в Среднем Зауралье и Верхнем Поволжье удалось зафиксировать находки, которые, вероятно, свидетельствуют об определённой ритуальной деятельности в прибрежной части мезолитических поселений.
В Среднем Зауралье подобные находки встречены при раскопках стоянки Береговая II на Горбуновском торфянике. Памятник занимает скалистый мыс северо-восточного берега торфяника. Поселение на коренном берегу открыто в 1944 г. О.Н. Бадером, исследовано А.Я. Брюсовым, позже О.В. Рыжковой. В смешанном культурном слое выявлены материалы мезолита, неолита, энеолита и раннего железного века. Торфяниковая прибрежная часть стоянки под скалистым мысом открыта М.Г. Жилиным и С.Н. Савченко, в 2008-2012 гг. исследовано 127 кв. м. Прослежено пять культурных слоёв раннего, среднего, позднего мезолита, раннего неолита и энеолита, разделённых стерильными прослойками. Интересующие нас находки связаны с IV среднемезолитическим и III позднемезолитическим культурными слоями.
IV культурный слой по результатам палинологического анализа относится к первой половине бореального периода, некалиброванные радиоуглеродные даты легли в интервале от 9010 до 8450 лет назад, что соответствует 8200-7450 календарных лет до н.э. В этот период озеро подходило к скалам, прибрежной площадки у воды не было. Жители были вынуждены использовать для хозяйственных работ плавучие платформы, крепившиеся к забитым в дно кольям. Находки концентрируются в центре раскопа, а не у подножия скал.
Здесь, на уровне основной массы находок в 2009 г. был найден так называемый «клад» – пачка из 11 костяных наконечников стрел (рис. 1, 1), включающая заготовки, законченные изделия без следов использования и наконечники уже бывшие в употреблении (Жилин, Савченко, 2010). «Клад» состоял из 10 двукрылых (весловидных) наконечников (рис. 1, 3) и заготовки узкого плоского асимметричного наконечника с подготовленной площадкой для прорезания паза (рис. 1, 4). В древности наконечники, вероятно, были связаны посередине кожаным ремешком или сухожильной нитью. Рядом с ними лежали отщепы, куски сланца, каменное сетевое грузило, обрезанная ветка, обструганная щепка, копролит собаки, южнее – костяное шило.
Допустимы разные объяснения попадания связки наконечников в воду. Это мог быть запас, который охотник имел при себе и потерял, уронив с лодки или настила, а, возможно, наконечники были намеренно помещены в воду в качестве приношения. Набор находок рядом с «кладом» говорит о том, что здесь не было специальной культовой площадки, перед нами типичная картина прибрежной зоны поселения.
Вторая находка связана с III культурным слоем, по пыльце он отнесён ко второй половине - концу бореального периода, радиоуглеродные даты легли в интервале 8300-7990 лет назад, что соответствует календарному возрасту 7500-6750 лет до н.э. Это время начальной стадии заболачивания Горбуновского палеоозера. У подножия скал возникла узкая полоска обсохшего торфа шириной 4-6 м, на которой активно велась хозяйственная деятельность. Кромка воды была отделена от обсохшей прибрежной части полосой топкого болота шириной не менее 10 м, ходить по которому было затруднительно, а ближе к воде невозможно. Чтобы добраться до воды, жители стоянки проложили через топь мостки, остатки которых исследованы в раскопе. Настил из массивных плах протянулся с северо-востока на юго-запад от границы сухого участка, последняя доска ушла в западную стенку раскопа.
Бòльшая часть находок происходит из ближних к берегу четырёх линий метровых квадратов, в следующих трёх линиях находок гораздо меньше, далее на юг находки единичны, а в последней линии их нет совсем. Тем более интересна находка в 2010 г. двух костяных однорядных наконечников гарпунов в южной части раскопа (Савченко, Жилин, 2015). Они найдены в 180 см к востоку от настила, лежащими почти перпендикулярно к нему, обушками вплотную друг к другу (рис. 1, 2, 5), остриями от мостков. Концы острий смяты от попаданий. Древки орудий отсутствуют, хотя дерево здесь сохраняется хорошо. Судя по форме и технике изготовления, наконечники сделаны одним человеком. Находка не является остатками остроги. Наконечники гарпунов, отделявшиеся от древка при попадании, всегда ставились по одному, а не попарно. К тому же парные зубчатые наконечники острог, имевшие жесткое неподвижное соединение с древком, ставились зубцами внутрь, а не наружу.
В то время на месте находки было топкое болото, где ходить можно было только по настилу. Следовательно, наконечники не могли быть случайно потеряны человеком, бродившим недалеко от него. Положить их на таком расстоянии от настила можно было только с помощью предмета, удлинявшего руку, например, доски. Возможно, их бросили в болото с настила, но тогда они должны были быть связаны или лежать в какой-то ёмкости, которая не сохранилась, иначе бы наконечники разлетелись в стороны и лежали на расстоянии. В любом случае, орудия были помещены здесь намеренно, очевидно, в качестве приношения.
На стоянках Верхнего Поволжья групповых находок наконечников метательного вооружения не известно, но на двух стоянках Ивановского торфяника встречены следы другой неординарной деятельности на прибрежных участках.
На торфяниковой части стоянки Ивановское 7 (Жилин и др., 2002), где во время отложения нижнего культурного слоя 9650-9640 радиоуглеродных лет назад, что соответствует 9200-8800 календарных лет до н.э., было прибрежное мелководье, найден вертикально стоящий костяной наконечник стрелы с утолщенной головкой биконической формы (рис. 1, 6). Наконечник был воткнут в песчаное дно озера с такой силой, что виден был только насад. Это указывает на выстрел из мощного лука с очень близкого расстояния. Учитывая, что наконечники такого типа предназначались для наземной охоты, а не для стрельбы по рыбе, можно расценивать этот факт как приношение стрелы духам озера. В пользу такого предположения также свидетельствует богатый орнамент на головке орудия и гравировка на его стержне.
При раскопках Д.А. Крайновым стоянки Ивановское 3 (Крайнов и др., 1990) в прибрежной части памятника под мезолитическим слоем были зафиксированы три массивных игловидных наконечника стрел, также вертикально воткнувшиеся в дно водоёма. Два из них обработаны на токарном станке, один со спиральным орнаментом (рис. 1, 7), у другого на стержне сделан высокий рельефный поясок (рис. 1, 8). Наконечники, оформленные таким образом, крайне редки в мезолите Волго-Окского междуречья. Учитывая, что массивные игловидные наконечники в основном использовались для добычи крупного зверя, очевидно, здесь также имел место обряд приношения стрел.
Следовательно, на рассмотренных мезолитических стоянках Среднего Зауралья и Верхнего Поволжья в их прибрежной зоне наблюдаются следы ритуальной деятельности, связанной с метательным вооружением. В каждом регионе эти явления имеют свою специфику. В Верхнем Поволжье фиксируется обряд стрельбы в дно озера, в Зауралье – приношение наборов наконечников метательного вооружения.
Вероятно, подобные приношения могут быть близки по своему назначению приношениям угорских народов на святилищах, связанных с почитанием водных объектов, прежде всего озёр и болот. По представлениям хантов, здесь живут духи, от которых зависит удача в промысле и сама жизнь живущих поблизости или путешествующих по воде людей. Духов задабривают, помещая в воду дары, например, монетки или сухари. Размер и характер приношения в каждом конкретном случае имеет отличия и зависит от степени важности для дарителя (Балалаева, 2002. С. 153-154). Возможно, обряды приношения метательного вооружения в прибрежной зоне поселений играли важную роль в жизни мезолитического населения лесной зоны Восточной Европы и Зауралья.
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Рис. 1. Наконечники метательного вооружения: 1 – «клад» наконечников стрел, стоянка Береговая II, культурный слой IV; 2 – наконечники гарпунов на месте находки, стоянка Береговая II, культурный слой III; 3–4 – стоянка Береговая II, культурный слой IV; 5 – стоянка Береговая II, культурный слой III; 6 – стоянка Ивановское 7, культурный слой IV; 7–8 – стоянка Ивановское 3. Кость.
