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Удивительно насыщенный день 13 января, наполненный стихами, музыкой, теплым общением у ёлочки в мезонине Дома-музея Чайковского еще не успел перелистнуть страницу, как устроители «Рождественской встречи» стали получать отклики.
Вот она приятная сторона интернет-пространства: участники алапаевского вечера поэзии, они же пользователи всех социальных сетей, мгновенно разразились радостными откликами. И понеслись по нейронам нашей центральной нервной системы мириады клеточек счастья!
Как сказала Елена Черемных, заведующая Домом-музеем, подводя итог встречи, сравнивая тепло, исходящее от наших сердец, с горящими огнями мегаполиса: «Наше свечение видно из космоса!» А гостья из села Петрокаменского Ольга Береговых в этот же вечер опубликовала в соцсети эти строки:
У каждой жизни свое значение – 
Увидит Космос с земли свечение, 
Услышит сердце его посылы,
И значит, в душах не все остыло! 
И значит, надо кому-то верить,
И знать, что скоро откроют двери,
Где ждут нас снова, рассвет встречая... 
Часы, минуты и дни считая.
Так значит надо нам постараться
Понять... И просто собой остаться.
В тот, уже ставший памятным день, во Вселенную устремляли свои вдохновенные посылы екатеринбуржец Иван Кузнецов, Римма Щемэрова, сочиняющая милые сказочные истории для детей и ироничный Илья Лапаухов, представляющие верхнесалдинское поэтическое сообщество. Наши милые гостьи из села Петрокаменского и п. Самоцвет, три подруги: Ольга Береговых, Ольга Казанцева и Ираида Орлова стали своеобразным улыбающимися символами встречи. Да и творчество этих милых дам пронизано большой теплотой, лирическим светом и романтическими чувствами. Выступление туринского поэта Алексея Ситникова настолько поразило слушателей, что в конце программы его попросили исполнить произведение Юрия Трофимова «С утра женщине» на бис.
Надо отметить, что с лирическими стихами, наполненными темой волшебного Рождества, выступали практически все участники. Наши городские метры, члены литобъединения «Цветы добра» выступили, как всегда, очень красиво, достойно, заканчивая читать стихи под дружные и одобрительные аплодисменты слушателей. Это Владимир Попов, Юрий Макаров, Надежда Стафеева, Александр Чулкин, Вера Соловьёва, Любовь Антонова, Александр Колядин и Александр Старцев, Екатерина Казанцева. Не уступали по задушевному настрою Людмила Леднёва и Вера Бабушкина, которая, переехав из Буланаша в Алапаевск, всё еще представляет клуб наших коллег «Муза». Мы относимся к такой крепости дружественных связей с пониманием. Тем более, Вера пришла с таким поэтическим подарком - копилкой радости: «В мире столько радости - только собирай! Не держи в копилочке - людям отдавай!»
Вечер был бы беден без музыки, и его украсили наши уникальнейшие барды и авторы исполнители. Надолго запоминается всё, что поёт для нас Илья Деев. Все его строчки и мелодии пронизаны искренней любовью к малой родине, к женщине... В числе его почитателей поэты и барды буквально всей Свердловской области. И это не удивительно - Илья Павлович один из организаторов знаменитого регионального фестиваля «Самойловские встречи», проходящего на территории Нижнесинячихинского музея- заповедника деревянного зодчества им. И.Д. Самойлова.
«Не грусти, мой друг, не грусти», - призывали мажорным рефреном супруги Оксана и Александр Болотовы. Как всегда, порадовал своим творчествам наш молодой автор - Андрей Борисихин. Немного неформатное выступление Владислава Яковлева только разнообразило программу «Рождественских встреч». Приятно осознавать, что к нашему поэтическому сообществу, состоящих в основном из людей очень опытных, зрелых, подтягиваются молодые люди как Артём Музыка и Евгения Баёва, начинающая делать первые шаги в поэтическом творчестве.
«Давно я не видел собрание таких ярких и талантливых индивидуальностей!», - поделился впечатлениями от прошедшей встречи лидер «Цветов добра» Юрий Трофимов. А Иван Кузнецов отметил, что всё происходящее просто поразило его до глубины: «Это намного круче, чем в Екатеринбурге!», - заметил наш гость. Надеемся, что добрый свет «Рождественской встречи» будет согревать нас в течение целого года...
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